

# 一位百岁老人的珍藏

——揭秘重庆籍红军高级将领李棠萼鲜为人知的故事

□重庆日报记者陈维灯

4月27日下午,暮春的阳光里有着初夏的温热。

九龙坡区老人公寓5楼,百岁老人李肇庄缓缓将被褥挪至一旁,小心翼翼地从一个文件袋里拿出珍藏多年的几样物品,平整地铺开在床板上——

一封1953年1月7日中共中央组织部的回信、一份1953年2月24日由中央人民政府人民革命军事委员会颁发的“革命军人牺牲证明书”(列字第10033号)、一份中央人民政府以毛泽东主席名义颁发的“革命牺牲军人家属光荣纪念证”、一张已经发黄的人物照片!

“如果不是这个照片,我都不知道二哥长什么样……”轻抚照片,泪湿眼眶。老人断断续续的讲述,揭秘了红军第一军团第二师参谋长、红军烈士李棠萼鲜为人知的故事。

**不辞而别  
家人后来与他失去联系**

1907年,李棠萼生于九龙坡区玉清寺一个叫“马厂”的地方。家有兄弟姐妹6人,李棠萼排行老二,取名李肇棣,字“庚棠”,后改字为“棠萼”。其父李克全经营皮毛生意,还有几十亩田产,家境殷实。

良好的家境条件,让李棠萼进入当时名噪一方的广益中学求学,有机会接触到许多进步思想。

让所有人没有想到的是,1924年的一天,李棠萼“失踪”了。

原来,在广益中学的两年时间里,李棠萼深受党的早期革命家肖楚女、恽代英影响,成为一名进步青年,并时常往家里带进步书籍,还去参加学生游行。

“当时那是要掉脑袋的事情哦!”从记事起,李肇庄就时常听家人说起二哥李棠萼的事情,“老汉担心他出事,不让他读书了,喊他回老家管那几十亩田。”

几天后,满腔热血的李棠萼不辞而别。

直到1926年,家人才收到李棠萼寄自广州的一封信,说自己已经到黄埔军校就读,成为第六期学员。

后来,家里还陆续收到过李棠萼的一些来信。

“听老汉说,他在信中仍然意气风发,思想激进。”当时,李肇庄年纪尚小,时至今日,更无从知晓这些书信的下落。

1927年12月11日,中国共产党在广州领导广州起义,李棠萼也参加了起义军,后来跟着队伍上了井冈山。

从此,家人便与李棠萼失去联系。

**牺牲18年后  
家人才得知消息**

那么,李肇庄至今珍藏的几样物品,又从何而来呢?

“知道二哥上了井冈山,我们当时不敢说,更不敢去找。”李肇庄说,二哥20余年杳无音讯,许多人都以为他已经在战乱中死去。

1952年,父亲临终前依然挂念着李棠萼,“肇棣生死未卜,我不甘心啊!”

办完父亲丧事,排行老四的李肇材(字纵横)为了完成父亲的临终遗愿,怀着最后一丝希望,提笔给中共中央组织部写了一封信,希望能帮忙查找李棠萼的下落。

1953年1月7日,中共中央组织部回信——李纵横先生:来信悉,

据我处烈士英名录载,李棠萼系红军一方面军一团烈士。李棠萼,黄埔六期学生,职别是二师参谋长,四川重庆人,大革命时期入党,广州暴动时入伍。1935年于毛儿盖附近阵亡。

随后,家人又收到了中央人民政府人民革命军事委员会颁发的“革命军人牺牲证明书”和中华人民共和国中央人民政府颁发的“革命牺牲军人家属光荣纪念证”。

直到此时,家人才知道,29年前离家出走的李棠萼竟是红军高级将领。

“虽然牺牲了,但总算晓得二哥的下落,知道他曾经是一名优秀的红军

战士,老汉在九泉之下也能合眼了。”然而,对于李棠萼井冈山之后的经历,李肇庄和家人依然近乎一无所知。

**被匪徒所杀**

**牺牲时已是红军高级将领**

那么,李棠萼生前的经历到底是怎样的?他又是如何牺牲的?

其实还有一个人也在寻找他的消息,这个人就是何承政。何承政1991年到九龙坡区工作,历任九龙坡区委研究室主任、九龙坡区司法局局长等职务,在工作之余,他致力于研究九龙坡的历史文化。

“我在翻阅史料过程中,就发现《井冈山人物志》中记载有李肇棣(字棠萼)的资料,注明他是四川重庆人。”何承政介绍,通过查阅史料,李棠萼的人生经历逐渐清晰:

李棠萼生于九龙坡,1924年离家出走后,进入黄埔军校成为第六期学员,北伐战争时期加入中国共产党;1927年参加广州起义,起义失败后转移到韶光加入朱德、陈毅的部队;1928年参加湘南起义,后随部队上井冈山,参加了井冈山和赣南、闽西地区游击战争;1933年后,历任红军一军团司令部作战科科长、第二师五团参谋长、第二师参谋长,参加了中央苏区历次反“围剿”斗争和中央红军长征;1935年8月在四川松潘毛儿盖被反动分子杀害。

济南军区原司令员曾思玉在回忆录《我的前一百年》中,对李棠萼牺牲当天的情形进行了详细记述:

“我们翻越了大雪山之后,继续向上,在即将接近松潘大草地、与毛儿盖还距离一天行程时,我们党、我们红军一名优秀的指挥员牺牲在长征路上,永远地离开了我们。他就是革命英烈红二师参谋长李棠萼同志。”

1935年8月的一天,早饭后,部队集合准备出发。李棠萼吃过早饭后带着警卫员到村外部队准备集合的场地上。突然,有几个匪徒挥着大刀向李棠萼砍来,李棠萼当即被砍倒在

地,鲜血四溅。

李棠萼牺牲后,部队用担架抬着他的遗体到达毛儿盖,举行了追悼会,就地安葬。

**珍藏几十年**

**从未向国家提任何要求**

然而,何承政在九龙坡当地多方寻找,都没有找到能与《井冈山人物志》记载相对应的人物或故事。

一次偶遇,揭开了谜底。

2014年的一天,何承政遇见了相识多年的老朋友,曾任职原九龙镇杨坪村村支书的程国庆。

闲聊中,程国庆提及自己的老邻居李肇庄家中藏有“革命牺牲军人家属光荣纪念证”等物件,自己也曾多次听李肇庄谈及二哥李肇棣的故事。

原来,今年71岁的程国庆打小与李肇庄就是楼上楼下的邻居,“从小就听李娘娘讲她二哥的故事,都晓得李家屋头有个红军烈士。”

“李娘娘和他爱人周朝仪无子女,十年前他们居住的房屋被鉴定为危房,我就把自己的一处房屋提供给他们居住。”程国庆介绍,正是在此次搬家过程中,程国庆第一次亲眼目睹了李肇庄小心翼翼珍藏多年的几样物品,“李娘娘藏这些东西藏了几十年,不管日子过得如何,也从来没向国家提出过任何要求。”

“姑父生前就职于綦江打通煤矿矿务局,退休后享有退休工资;姑母退休前在街道工作,也享有退休工资。”李肇庄侄儿李显浩介绍,2011年,街道干部对李肇庄保存的“革命军人牺牲证明书”(列字第10033号)等文件进行了登记,并每年为李肇庄发放烈士家属补贴至今。

(来源:《重庆日报》)



酉阳土家族苗族自治县

## 关于严禁偷渡或滞留缅北地区的告知书

酉阳县广大人民群众:

近年来,我县有极少数人员受不法分子的蛊惑、利诱,以正常出境或偷越国(边)境犯罪财产性执行案件未到位的人员,一律依法纳入失信人员名单,乘坐交通工具时,不得选择飞机、列车软卧、轮船二等以上仓位,不得乘坐G字头动车组列车。

(三)坚决列入失信人员名单。凡是涉缅北等境外诈骗、赌博、组织偷越国(边)境犯罪财产性执行案件未到位的人员,一律依法纳入失信人员名单,乘坐交通工具时,不得选择飞机、列车软卧、轮船二等以上仓位,不得乘坐G字头动车组列车。

(四)坚决断停所有政策补助。对缅北窝点人员,一律取消其本人及其家属在我县享受的一切政策性优惠、福利、补贴或补助等。

(五)坚决严审子女就学资格。县城中小学校、幼儿园,不得接受户籍不在城区的缅北窝点人员子女入学,其子女只能在户籍地就近学校入学。

(六)坚决从严考录政治审查。对缅北窝点人员及直系亲属在入围、入党、参军、考录公务员、考聘事业单位工作人员、就业等函询调查时一律从严把关,原则上不予通过。

(七)坚决全面深挖打击处理。对缅北窝点人员及其直系亲属所有涉嫌违法犯罪行为,一律深挖彻查,重点打击组织者,从严从快“顶格处罚”,绝不姑息。

(八)坚决予以曝光公示震慑。在城区广场、乡镇集镇、商场、学校等人员流动较大的区域广泛张贴《缅北窝点人员通报》。对仍滞留缅北窝点人员要及时联系规劝其尽快回国,并积极配合乡镇(街道)、派出所、村社干部做好劝返入境工作。

二、首自宽。

滞留缅北的违法

犯罪人员要认清形势,珍惜时机,尽快回国投案自首,争取从宽处理,避免造成对家人的不利影响。

主动回国投案并如实供述违法犯罪行为的,可以依法从轻或者减轻处罚;犯罪情节较轻的,可以依法免除处罚。

三、拒返冻证。凡滞留缅北的酉阳籍人员,在6月15日前不登记备案,不主动联系户籍地乡镇(街道)、派出所或村社干部的,将按照我国户籍管理相关规定,对其户口做“下落不明冻结”,冻结户口后不能办理身份证件、护照、边境通行证及开具无犯罪记录证明等。

四、惩戒从严。对经规劝,于2021年6月30日前拒不返回人员,将依据其偷渡缅北及涉嫌违法犯罪事实,采取以下“十个坚决”惩戒措施:

(一)坚决强制收缴赃款赃物。对缅北窝点人员涉诈、涉赌、涉毒违法所得所购车辆或所建房屋等资产一律暂扣、查封、拍卖或拆除。违法所得所购买、投资的不动产基金、股票、有价证券等一律冻结。

(二)坚决冻结注销相关账户。对缅北窝点人员,一律注销护照、边境通行证;一律暂停手机通讯;一律冻结其银行账户、微信、支付宝,并按规定取消其办理相关金融业务(包含贷款、购买基金股票等金融行为)资质。

特此告知。

酉阳土家族苗族自治县滞留缅北窝点

涉诉人员专项治理工作指挥部

2021年5月23日

## “躺平”者不会有长期幸福

□聂新式

时下,网络上有个热词叫“躺平”,意思就是顺其自然、得过且过,做一天和尚撞一天钟。一句话,就是不吃苦耐劳,不努力奋斗,不顽强拼搏,不求买车、买房,只需维持基本的生存过普通的日子就好。

所谓“躺平”现象,其实就是不作为,没有担当,缺乏责任心,没有感恩心态的典型表现。这种现象的

出现,应该说和个人修养、教育不到位有着密切关系。笔者认为,选择“躺平”的年轻人是不可能获得幸福的。

选择“躺平”,基本需求不可能得到持续满足,人生的幸福也无从谈起。当然,选择“躺平”也许会有短期的快乐,但绝不会有长期的幸福。“躺平”现象会导致我们不再积极谋求自身的改变和成长,长此

固,需要引起高度重视和反思。

在此,特别希望那些选择了“躺平”生活方式的人们能够反省自己,尽快走出“幸福迷失”的人生误区,振作起来,在奋斗中去感受幸福,在正确的人生道路上发光发热,在照亮他人、温暖他人的同时也照亮自己,在温暖中享受幸福的人生。

## 重医大附一院第十五批支医专家组入驻酉阳县人民医院

1月25日,重医大附一院第十五批支医专家组正式入驻我院。重医大附一院第十五批支医专家组由五官科、超声科、心血管呼吸内科、肝胆外科、皮肤科五个不同学科的专家组成,常态化定点帮扶工作半年。另外派驻神经外科廖正步副教授接替杨泽松教授担任我院常务副院长,任职一年。



五官科:王晓强  
主治医师,医学博士。  
中国医促会甲状腺疾病分会青年委员,中国医药教育协会头颈肿瘤专委会委员,中国抗癌协会康复会头颈外科专委会青年委员,毕业于重庆医科大学,师从国内著名鼻科专家洪苏玲教授,头颈外科专家胡国华教授。于中国科学院肿瘤医院进修学习。



耳鼻喉科:邱建国  
临床医学博士、讲师。中国抗癌协会、国际肝胆胰协会会员;重庆市医学会肝胆外科专业委员会青委会副主任委员;重庆市肝病专委会青委会青年委员;重庆市中西医结合肝病专委会青委会青年委员;重庆市医师协会肝胆专委会腹腔镜以及机器人组秘书、委员;主要研究领域为肝脏肿瘤外科,肝癌侵袭、转移的机制研究以及肝脏移植。独立开展腹腔镜肝切除术、LPD、LDPPHR、腹腔镜胰腺尾部切除术等微创手术。主持、参与国家自然科学基金,重庆市科委等项目多项,发表SCI学术论文20余篇,参编英文专著1部。



超声科:张勇  
重医大附一院超声科肌骨亚专业组组长,重庆市医学会超声医学专业委员会肌骨学组副组长。2008年7月开始从事超声工作,2014年开始从事肌骨超声诊断工作,在超声诊断尤其肌骨超声方面具有丰富的经验,常规开展关节、肌腱、神经及浅表包块的超声检查。先后于2017年、2018年和2019年举办了三届重庆市肌骨超声诊断继续教育班,科室于2019年成为中国医师协会中国肌骨超声培训基地。获重庆市科卫联合项目1项,曾参与自然科学基金1项,重庆市科委项目1项,重庆市卫生适宜技术推广项目1项,以第一作者发表论文6篇,其中SCI1篇。



心血管呼吸内科:杜慧敏  
医学博士,法国Bacless肿瘤中心访问学者。重医大附一院肿瘤科主治医师、讲师、国家执业医师技能测试考官,全科医学中心师资主持和参与各科研项目5项,以第一作者或通讯作者发表科研论文12篇,其中SCI8篇;申请专利2项。



皮肤科:付红艺  
主管护师,1994年7月至今,先后在重医大附一院烧伤医疗美容科、皮肤科工作,现主要在皮肤科激光美容部从事皮肤美容、激光美容、激光治疗工作,开展新技术2项,发表论文近20篇,从事皮肤美容教学多年,2012年荣获第三届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛优秀指导教师,先后在北京整形外科医院、北京301医院、上海华山医院、上海九院、第四军医大西京医院、昆明附属一院进修学习。

健康热线:023-75535257 023-75535206